

回想一月一日元旦，就如往常的年度開始，享受假期，構思計劃，憧憬未來，期盼新的開局，並迎來教會的九十周年！但，出乎意料，衝擊竟然過於從前！一場世紀疫症，帶來全球困逆，2020除了防疫抗疫的主調外，其他生活顯得蒼白模糊，印象零碎。際此分享機會，嘗試表達年度內的一些片段，為大時代留下小回憶。（90周年特刊正在籌劃中，擬邀請弟兄姊妹參與簡短地分享，記錄2020年與90周年重疊中的任何感觸、經驗、見證、哀樂……一同珍藏念記，詳情稍後交待。）

回憶之一：數字不是遊戲

2020，不是又「易」又「靈」，而是既「異」且「零」，敵不過19(COVID)之數。節節上升，是全球每日確診和病逝人數，由萬計到百萬千萬計，久了，或已不覺實況的誇張。香港防疫限聚的張弛，由數字升降作表達，公佈的死亡個案，也是一個代號。個人，名字，身份，一生，在大數據的洋海中消失淡忘。

回憶之二：無奈堅不離地

全年沒有出境入境行蹤，大概是近三十年的另一紀錄。去年底預訂機票，計劃四月再赴漢堡服事。退休後有的是時間，不介意來回兩地的隔離檢疫，旨在增添生活意義，突破留港悶局。奈何德國疫情甚於香港，宣教士留守關顧羊群而取消回港述職，歐盟國家也相繼封關。既不能飛，這一年生活都得在地貼地！

回憶之三：不可停止聚會

「實體」聚會，可圈可點的新名詞新概念，漸成為信眾熟習的新常態。聽說有信徒樂於遊走各堂會線上聚會而忘返、甚或喜歡上了這種非現場的簡便。靈活回應疫情，故然是更新變化的智慧，但教會在限聚法令下若自我歸類為一般功能活動的團體，則信仰的超越和群體的獨特又如何體現？值得深思！

回憶之四：空不一定是空

全線非實體聚會，港九培靈研經會也史無前例全程直播。網絡無遠弗屆，造就了創新的相連互通。面對空櫈空場，對我來說不難適應，福音廣播的經驗，就是見「咪」不見人的空中事奉，深信神話語傳開就必有祝福！逆境無礙，主恩同在，分分合合，虛虛實實，感謝神帶領我們經歷了不一樣的90周年！